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Fraktionsgeschäftsführung


Pressemeldung zum Altenhilfeplan
Unbegründete Eile bei der Verabschiedung des Altenhilfeplanes

Die CDU-Fraktion im Landkreis Darmstadt-Dieburg versteht die Eile nicht, die der Landrat hier an den Tag legt. Es ist völlig unnötig den Altenhilfeplan, der seit vielen Jahren unberührt, ohne Fortschreibung genutzt wurde, jetzt so mit Eile verabschiedet werden soll, obwohl es laut CDU-Fraktion noch viele unbehandelt Frage dazu gibt.

Grundsätzlich freut sich die CDU-Fraktion, dass der Altenhilfeplan endlich mal überarbeitet wird und hat in ihrem Arbeitskreis „Soziales“ den Entwurf des Altenhilfeplanes im Einzelnen durchgearbeitet und im Ausschuss einige Fragen dazu gestellt. Leider konnten nicht alle Fragen ausreichend beantwortet und eingearbeitet werden. 

„Warum diese Eile? So viele Jahre dümpelte der längst überholte Altenhilfeplan vor sich hin“, so die Fraktionsvorsitzende Karin Neipp. Sie hätte sich mehr Sorgfalt bei der Überarbeitung gewünscht. Unter dem „schnell, schnell“ leide der Altenhilfeplan nach Meinung der CDU-Fraktion. 

„Schade, dass man hier nicht mehr Zeit investiert hat, um den völlig unverständlichen und wirklich schwer zu lesenden Altenhilfeplan zu überarbeiten“, sagt auch die Arbeitskreisvorsitzende der CDU-Fraktion Marita Euler. 

Die CDU-Fraktion hat sich dennoch entschieden, den Altenhilfeplan nicht abzulehnen, da die grundsätzliche Überarbeitung dringend notwendig war. „ Allerdings können wir dem Werk so nicht zustimmen, weil es einfach nicht sorgfältig ausgearbeitet wurde und noch viele, unserer Meinung nach sehr wichtige Dinge, nicht berücksichtigt wurden.“ erklärt die Vorsitzende Karin Neipp.
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